

IRODALOM

Dr. Vass Vince „Növekedés a hitben” című munkája megjelent a kecskeméti református egyház kiadásában. Dr. Vass Vince különböző helyeken megjelent és nagyobb részben hátrahagyott beszédeit gyűjtötte össze és adta ki a kiváló theológus és igehirdető gyülekezete, a kecskeméti református egyházközség. Ezzel az egyházközség kegyeletes kötelességen túl nagy szolgálatot tesz a magyar evangéliumi kereszténységnek is, mert hozzáférhetővé teszi az egyik legvilágosabban látó theológus írásait és beszédeit.

A munka mind theológusoknak, mind az evangélium iránt érdeklődőknek sokat jelent. A 200 oldalas szépkiállítású mű ára 20 Ft, könyvkereskedői ára 24 Ft. Megrendelhető a kecskeméti református lelkészi hivatal címén.

Bereczky Albert új könyve „Két ítélet között” címmel (Időszerű próféciák. Ev. Megújulás Munkaközössége kiadása, Kádár Imre előszavával) kétkötetes gyűjteményben áll előttünk B. A. 1940—46 közötti munkássága. 320 lapon, a kb. száz dolgozat közül mintegy 40 írásmagyarázatot, 20 nagyobb terjedelmű előadást találunk. A többi kisebb lélegzetű cikk és meditáció, jórészt a Magyar Református Ébredésből. E megkülönböztetés szerzőnként nem sokat jelent, minthogy prédikációinak stílusa olyan friss, mint egy elevenen megírt riport s előadásai, cikkei annyira biblikusak, hogy nem lenne nehéz a legtöbb esetben az elhallgatott textust föléjük írni.

„Vegyük komolyan...” Talán ez a két szó jellemzi legjobban a szerzőt. Komolyan venni a textust, Isten jelenvalóságát, az ember korlátozottságát, történeti helyzetünket, elkoptatott szavainkat: íme B. A. munkásságának módszere. A megtalált és komolyan vett isteni üzenet szuverén módon uralkodik mondanivalóján annyira, hogy a megszokott szónoklattani szerkezeti követelmények szóba sem jöhetnek. Igé hirdetésének tanulmányozásánál gyakran az az érzésünk, mintha egy áporodott levegőjű szobában hirtelen kézzel ajtót és ablakot nyitna a szerző.

E „komolyanvétel” módszeréből következik, hogy *tartalmitag* nem általános „igazságok” és elvont „eszmék” töltik meg B. A. igé hirdetését, hanem hús-vér közelséggel megfogalmazott *mulasztások és feladatok*. E bő áradásban nem egyszer találunk olyan megállapításokkal, amelyek első hallásra meghökkenenek. És olyanok is akadnak közöttük, amelyek mindvégig nem tudnak meggyőzni. Azonban ez nem von le semmit az egésznek értékéből. Az bizonyos, hogy az Ige tekintélye annyira átremeg a szavakon, hogy közömbösen soha sem lehet hallgatni. A bizonyosságtételek egymás között is szerves egészzé kapcsolódnak össze a *sürgető idő és elkövetkező megítélés apokaliptikus szemléletében*.

B. A. e könyv tanúsága szerint egyike ma legmodernebb igé hirdetőinknek, aki nemcsak a mában él benne, de elébe siet a holnap kérdéseinek is. Népegyházi életformánk álomszuszék voltát ott ostromozza legjobban, ahol ez jószerével bevonul egy halálos elszigetelődés fonyasztó gyűrűjébe. De küldetésének eredetisége mégsem ebben a legszembeötlőbb.

B. A. a leghatározottabban szembe fordul azokkal a megtért keresztényekkel, akik a világgal szemben elnyert függetlenségüket odáig fokozzák, hogy — önmagukat kínai fallal jól körülvéve — semmiféle felelősséget nem éreznek e világgal szemben. Élményeket hajszolnak, ahelyett, hogy feladatokat oldának meg. És itt Bereczky igé hirdetésére határozottan kálvini irányba igyekszik fordítani a

magyar ébredést, amelyet nem egyszer már inkább lutheri-pietisztikus kegyekedésé tett hiteivesztetté. B. A. missziójának fontosságát ezen a téren alig lehet szavakkal felmérni. Itt eltörpülnek feltételezhető tévedései, hiszen kézenfekvőnek látszik, hogy még túlzásai is ebből — az önmagával és barátaival folytatott — néma disputából erednek.

Végül egy kevésbé lényeges megjegyzés: Mi nem nevezünk „próféciáknak” ezeket a bizonyosságtételeket, bár igaz, hogy B. A. szolgálata az egyház prófétai tisztében nyer igazi értelmet.

Felrészre, épülésre, tanulásra, önképzésre és megbeszélésekre egyaránt kiválóan alkalmas könyv. **sns.**

Nyilatkozat

A „Református Nemzeti Párt” a református lelkészekhez kibocsátandó, vagy már ki is bocsátott felhívásán — olyan állás betöltőjeként szerepeltetve, aminő nincs is a magyarországi református egyházban („helyettes püspök”) — nevemet is fel-tüntette.

Mivel nem vagyok bizonyosságban afelől, hogy a Párt vezetőségéhez küldött táviratom idejében érkezett-e meg ahhoz, hogy a felhívásról nevemet töröljék, kénytelen vagyok ezúton kijelenteni, hogy ha a „Református Nemzeti Párt” felhívásán nevem valóban szerepel, az előzetes beleegyezésem nélkül és táviratilag elküldött tiltakozásom ellenére történt.

Debrecen, 1947 július 26.

Dr. Ferenczy Károly,

egyházkerületi lelkészi főjegyző

HÍREK

Kálvineum ifjútáborítása az 1947—48. iskolai évre 80 új növendéket vesz fel, akik a hajdúböszörményi református Boeskaai-gimnáziumban, illetve annak általános iskolájában folytatják tanulmányukat. Érdeklődőknek szívesen válaszol, ha a levélhez válaszlevelet mellékelnek.

Kertészeti és szőlészeti középiskola nyílik meg Sárospatakon a főiskola keretében. Felvehetőek négy középiskolát végzett növendékek. Felvételért folyamodni lehet augusztus 10-ig a főiskola igazgatóságához.

Az Országos Protestáns Könyvtár szervezése. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség már évekként elkezdte a magyar protestáns irodalmi termékek gyűjtését, s ezáltal Országos Protestáns Könyvtár alapját vetette meg. A munka a háború miatt megakadt, most azonban ismét megindul. Ezért kérjük minden protestáns testvérünket, akinek jelent meg már nyomtatásban bármilyen tárgyú és terjedelmű kötete, füzetje, hogy annak két-két példányát az Országos Protestáns Könyvtárnak beküldeni szíveskedjék. — Fontos, hogy a legújabb irodalmi termékek is egybegyűjtve legyenek, ezért azt is kérjük, hogy ezután megjelenő munkáikból mindenkor két-két példányt szíveskedjenek az Országos Protestáns Könyvtár rendelkezésére bocsátani névalírással és keltezéssel ellátva. A portóköltiséget kívánatra megtérítjük. Bízunk benne, hogy az ügy fontosságát kedves hittest-

véreink magukévá teszik s minél előbb beszámolhatunk a könyvtári szaporulat-ról az egyházi lapokban.

A debreceni református Kollégium liceumának és tanítóképzőintézetének I. osztályába beiratkozni szándékozók felvételi kérvényeiket augusztus hó 10-ig küldjék el az intézet igazgatóságához címezve. Mellékleteik: születési, újrallási, a közép- vagy középfokú iskola IV. osztályának elvégzését igazoló iskolai bizonyítvány, a tanítói pályára való alkalmasságot igazoló orvosi bizonyítvány és lelkészi ajánlás. A felvételt kérők általános zenei, színérzék és értelmességi vizsgát tartoznak tenni, melynek idejét az intézet közli a jelentkezőkkel.

A bihari egyházmegye 1947 július 2-án Debrecenben közös lelkészi és tanító értekezletet tartott. Juhász Sámuel furtai lelkipásztor, tanácsbíró elnöklete alatt, melyen tárgyalták a zsinati határozatokat, kimondották Balla Árpád ORLE-titkár megkeresésére és felszólalása után, hogy aug. 8—10. napokon Váncsodon lelkészi, tanítói és presbiteri konferenciát rendeznek. Az egyháztagság kérdésében igen komoly gyakorlati megoldások születtek s elhatározták, hogy e kérdés megvalósítása érdekében az egyházmegye egyházközségeiben evangélicizációkat tartanak, gyűléseket rendeznek. — Előadók: Andó Ferenc, Csávás Sándor, Költő Gyula kebelbeli és Holló László hencidai lelkipásztorok voltak. Megtárgyalták az egyházmegye jövőjével kapcsolatos kérdést is. Résztvették ez értekezleten Dr. Barsay Károly e. m. ügyész és néhány érmelléki lelkész is.

Ártádon július 6-án a presbiterek előtt, majd vallásos esten a gyülekezet előtt igé hirdetéssel, előadásokkal készítették elő a környékbeli lelkipásztorok az egyháztagság kérdésének megoldását. A presbiterek körében és a vallásos esten: Csávás Sándor e. m. jegyző, bojti, Kovács József biharkeresztesi és Román László toldi lelkipásztorok szolgáltak építően.

A bihari egyházmegye felsőrártói lelkészi köre július 16-án Biharkeresztesen lelkészköri gyűlésen tárgyalja meg a 350., 359. és 263. sz. zsinati határozatokat, a betegsége miatt megjelenésben akadályozott elnök helyett Kóródy Gyula ártádi lelkipásztor elnöklete alatt. Előadók: Csávás Sándor bojti, Csutoros Sándor kismarjai, Költő Gyula váncsodi, Kovács József biharkeresztesi és Román László toldi lelkipásztorok voltak.

Közzeti konferenciák sorozatát készíti elő a tiszántúli egyházkerületben az *Országos Református Lelkész Egyesület az Országos Református Presbiteri Szövetséggel karöltve*. Az egykori tömegkonferenciák helyett kisebb, főleg lelki közönségekbe hívogatja ezidén az ORLE a lelkipásztorokat, a tanítókat és a presbitereket. Két napon keresztül kizárólag a lelkipásztorok tusakodnak majd legégetőbb lelki, szellemi, egyháztársadalmi, egyházi-reform és az egyház anyagi kérdései felett. A konferenciák harmadik napjára egybegyűjtik a tanítókat, akikkel a református iskola jövőjét és a keresztény nevelés kérdéseit beszéljük meg. Ugyanekkor jönnek össze egy-egy körzet presbiterei is, akikhez az ORPSZ küldi el megbízottait. A presbiteri megbeszéléseken az órállókat leginkább érintő kérdések kerülnek megbeszélésre. Az újrakezdő ORLE életében ugartörés ez a konferencia-sorozat. Az előkészítő munkálatok máris folynak. Több egyházmegye készséggel tárta ki kapuit az ORLE ezen új kezdeményezése előtt. Bizonyos, hogy a lelkipásztorok nagy többsége, örömmel értesül az ORLE új életmegnyilvánulása felől.

A Debrecenben lakó lelkészözegek és lelkészárvaik kéro szóval fordulnak a lelkésznekhez és gyülekezetekhez: ne feledkezzenek meg róluk és segítsék őket. Az általuk beküldött megható verset helyszúke miatt nem közölhetjük, de kérésüket nyomatékosan tolmácsoljuk. Minden adomány Veressné Fözó Erzsébet Debrecen, Dobozi bérház c) 2. címre küldendő.

A zsinati elnökség tudomására jutott, hogy egyes egyházközségek a 390. sz. zsinati határozatot máris végrehajtották, jöllehet az egységes tájékoztatás és az egységes igazolvány-nyilatkozat még meg sem jelent. A presbitériumok és lelképásztorok a nyilatkozat megtételét mindaddig ne szorgalmazzák, amíg a Zsinat elnöksége az ide vonatkozó részletes tájékoztatást meg nem adja. Addig csak előkészítő munka folyhatik.

Az énekeskönyvi kisbizottság, amelyben Dr. Révész Imre püspök elnökletével Dr. Karácsony Sándor és Ádám Jenő bizottsági tagok, Cs. Tóth Kálmán előadó és esetről-esetre Áprily Lajos mint szövegfordítás-szakértő foglalnak helyet, teljes odaadással és szorgalommal végzi munkáját, hogy az új énekeskönyv próbakiadása, ha Isten is úgy akarja, az 1948. év tavaszára megjelenhessenek.

Csomasz Tóth Kálmán csurgói lelképásztor, a bizottság előadója, aki az énekeskönyvi anyag összeállításának munkálatait végzi, a munkálatok megindulása óta 3-4 hetenként készíti elő részletekben és hozza a bizottság elé az elbírálandó anyagot. Ezenkívül már most is, de főleg a teljes anyag elrendezése után, ami a kora őszi időszakig várható, szívesen felajánlja felvilágosító szolgálatait szakszerű előadások formájában minden olyan egyházi közületnek, amelyik ilyen szolgálatakat igénybe óhajjt venni és e kérdéssel hozzáfér.

Tervbevette a Konvent, hogy az énekeskönyvvel együtt kiadja az összes daltamok orgonaleteit tartalmazó korálkönyvet, valamint az új énekeskönyvvel kapcsolatos tudnivalókat tartalmazó Útmutatót is, amelyeket minden gyülekezet és énekezőr rendelkezésére kíván bocsátani. E két fontos kiadvány szerkesztésével a bizottság előadóját kívánja megbízni.

Éneklésünk megújulásának ezt a korszakalkotó előkészítő munkáját a munkásokkal együtt hordozzuk imádságainkban!

Kérelem. A beregi református egyházmegye elnöksége szeretettel kéri mindazon egyházi tisztviselőket, akiknek birtokában irodalmi értékű nélkülözhető theologiai és egyéb egyházi vonatkozású könyv van, hogy a beregi lelkészi könyvtár részére, amely a háborús események következtében teljesen megsemmisült, ajándékképpen vagy méltányos áron, Esperesi Hivatal, Mátyus, Bereg m. címen felajánlani szíveskedjenek.

Törökszentmildóson Vass Albert hűséges ifjúsági munkásunk vezetésével serdülő ifjúsági konferencia volt.

Csaholeon és Vámosorosziiban Dr. Bartha Tibor és Inczedy Márton lelképásztorok buzgólkodása eredményeként körzeti konferencia volt, amely alkalomra a környékbeli gyülekezetek lelképásztoraik vezetésével nagy számban vettek részt. A körzeti konferenciára a fiatal lelképásztori nemzedék jó barátja, Baja Mihály debreceni lelképásztor is eljött és áldott szolgálatakat végzett. Szolgáltak még Lukács Lászlóné hajdúböszörményi tanítónő, Lukács László, a nagykönyvtár igazgatója és Tamás Ferenc.

A Debrecen-homokkerti egyházzsében egyhetes evangélizáció volt, melyet Mada-

rász József konventi lelkész, Petrikás Árpád theologus és Tamás Ferenc végeztek.

Egyházkerületi missziói munkások összefüvetele volt július 2-án Berekfürdön, a tiszántúli egyházkerület missziói otthonában. A missziói munkások mind résztvettek és keresték az egységes munka lehetőségeit.

Nyírmeggyesen gyülekezeti nap volt, melyet Tukaes János lelképásztor már régóta tervezett. A gyülekezet lelkes megmozdulása volt az egész nap. Szolgáltak Peleskey Sándor esperes és Tukaes János, valamint Tamás Ferenc.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 50 fillér, mely a Debreceni Protestáns Lap D. 503,237. számú csekkzámláján küldendő be.

Bakonszeg református egyházközség (Bihar vm.) hadifogoly *kántortanítója* helyettesítésére pályázatot hirdet huszonegy napi határidővel. Fizetés 23 érték-egység tanítói, 17 kántori.

Békés református egyházközség pályázatot hirdet az üresedésben levő *III. és IX. számú*, vagy átválasztás útján megüresedő *tanítói* állásokra. Fizetés és kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Választás a miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé. Szabályszerűen felszerelt pályázatok Református Iskolaszék címre küldendők.

Csahole református iskolaszéke pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra. Határidő augusztus 21. Tanítói fizetés 20 érték-egység.

Debrecen református Dóczy Leánynevelőintézetének igazgatótanácsa pályázatot hirdet a tanítónőképzőjénél haretéri eltűnés folytán üres és a VKM hozzájárulásától függően törvényes díjazással ideiglenesen betöltendő *vallás tanári* állásra. Szabályszerűen felszerelt folyamodványok 1947 augusztus 15-ig adhatók be, az állást szeptember 1-én kell elfoglalni.

A debreceni református Kollégium igazgatótanácsa pályázatot hirdet 1. egy gimnáziumi történelem-latin, vagy történelem-földrajz szakos, továbbá 2. a fizetékiegészítő államsegély elnyerésétől feltételezetten egy gimnáziumi *testnevelő tanári* és 3. ugyancsak a fizetékiegészítő államsegély elnyerésétől feltételezetten egy gimnáziumi mennyiségtan-termesztan szakos *tanári* állásra. A megválasztott tanárok kötelesek a Kollégium általános iskolájában is tanítani, a 2. és 3. számú állásra megválasztottak szükség esetén az általános iskolai tanárok létszámába is áthelyezhetők. Pályázhatnak református vallású, okleveles középiskolai tanárok. A szabályszerűen felszerelt kérvények 1947 augusztus 25-én déli 12 óráig nyújthatók be a gimnázium igazgató-ságához. (Debrecen, Péterfia-u. 1-7. sz.)

A debreceni református Dóczy-leánynevelőintézet igazgatótanácsa pályázatot hirdet a leánygimnáziumban és a vele kapcsolatos általános iskolában újonnan létesített, gimnáziumi képzéshez kötött *tanári* állásokra. Szaksoportok: az

általános tagozatban: református hittan; magyar-angol; magyar-történelem-földrajz; magyar (v. más élő nyelv) és francia; természetrajz-földrajz; magyar-angol (v. más élő nyelv) v. történelem; háztartástan-kézimunka v. kézimunka-rajz; *a gimnázium reáltagozatában*: ábrázoló mértan-mennyiségtan; mennyiségtan-termesztan szakos pályázók záros határidőn belül kötelesek megszerezni képzést az ábrázoló mértanból. A megválasztottaknak mindkét tagozatban kell tanítani. A választás érvényessége a VKM hozzájárulásától függ. Nőtanári internátusi bennlakásra kötelezhető. A vallás-tani tanszék a fenntartótestület határozata szerint csak férfi vallás tanárral tölthető be. — Határidő 15 nap.

Betöltésre kerül egy *altiszti* állás is. Pályázhatnak férfiak és nők. Férfipályázóknál szerelési, lakatosi szaktudás előny. Fizetés törvényes. Határidő 15 nap. Cím: Debrecen, Kossuth-u. 35.

Dombrád református iskolaszéke pályázatot hirdet tisztánérés általános iskolájánál szervezett nyelvszakos rendes *tanári* állásra. Más szakosok is pályázhatnak, polgári iskolai tanári oklevéllel rendelkező férfiak és nők. Határidő augusztus 21.

Eperjeske református egyházközség pályázatot hirdet lemondás folytán 1947. évi szeptember 1-én megüresedő *kántortanítói*, esetleg átválasztással megüresedő *III. számú* és miniszteri jóváhagyástól feltételezetten újonnan szervezett *IV. számú tanítói* állásra. Pályázati határidő 21 nap.

Földes református iskolaszéke pályázatot hirdet általános iskolájánál nyugdíjazással megüresedett *V. sz. tanítói* és lemondással megüresedett *XI. sz. Budapesti tanyai tanítói* állásra 21 napi határidővel. Fizetés törvényes. Férfiak és nők is pályázhatnak.

A gyulavári református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet Gyula-Újvári *II. sz.*, átválasztás esetén a *III. sz. tanítónői* állásra. Pályázhatnak okleveles tanítónők, pályázati határidő 21 nap. Kérvények Református Iskolaszék, Gyulavári (Békés vm.) küldendők.

A hajdúböszörményi református Bocskai-gimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet a gimnáziumnál megüresedett *matematika-fizika tanszék*re. Pályázhatnak középiskolai oklevéllel bíró tanárok. Pályázati határidő 1947 augusztus 15.

A hajdúhadházi református egyházközség pályázatot hirdet általános iskolájához két *polgári iskolai tanári* állásra. Egyik állásra pályázhatnak magyar-és élő idegen nyelv szakos, a másikra mennyiségtan-fizika-vegytan szakos református vallású tanárok és tanárnők, vagy megfelelően képzett okleveles református tanítók és tanítónők. Fizetése törvényszerű, melyet teljes egészében az Illetményhivatal folyósít. Hajdúhadház Debrecenről 18 km. Fővonal mentén hat pár vonat. Villanyvilágítás. Személyes megjelenés előnyös. Pályázati határidő 21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal címére küldendők.

Hajdúnánási református egyházközség iskolaszéke általános iskolájához pályázatot hirdet lemondással megüresedett *XXVI. sz. balázstelki* és *XXVII. sz. tedelyi tanyai* és jóváhagyástól feltételezetten újonnan szervezett *XXVIII. számú balázstelki* és *XXIX. sz. tedelyi második tanítói* állásra. Nők is pályázhatnak. Pályázott állások száma pontosan megjelölendő. Pályázatot hirdet városi belterületi VKM által engedélyezett természetes-vegytan-mennyiségtan és egy nyelvszakos polgári iskolai *tanári* állásra (általános iskolához). Ilyenek hiá-

nyában bármilyen szakos polgári iskolai tanár pályázhat. Tanárpályázó hiányában utóbbi két állás szakvégzettségű, vagy általános képesítésű tanítóval is betöltetik. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Határidő 21 nap. Okmányokkal felszerelt kérvények „Iskolaszék, Hajdúnánás” címre küldendők. Állásokat szeptember 1-én kell elfoglalni.

A **kabai** református egyházközség pályázatát általános iskolájához egy német nyelvű szakos *polgári iskolai tanári* állásra. Fizetése törvényes. Pályázhatnak férfiak, nők. Latin tanári képesítés előny. Határidő 21 nap. Kellően felszerelt kérvények beadandók a presbitériumhoz.

Kabai református egyházközség pályázatát hirdeti lemondástól feltételezeten a IX. számú, sorváltás esetén a megüresedő *tanítói* állásra. Fizetése törvényes. Határidő 21 nap.

A **karcagi** református gimnázium igazgatótanácsa pályázatát hirdeti egy gimnáziumi német-angol szakos, egy általános iskolai magyar-történelem, egy természetrajz-vegytan-földrajz, egy mennyiségtan-ábrázolómértan és egy ének szakos *tanári* állásra. Pályázhatnak protestáns vallású középiskolai tanárok. Valamennyi állás államsegélyes. A megválasztott tanárok szükség esetén mindkét tagozatban kötelesek tanítani. Megfelelő szakos pályázó hiányában a tanszéket esetleg rokonszakos tanárral is töltik. Pályázati határidő augusztus 15.

Kálvineum igazgatótanácsa a Nyíregyházi Református Tanítónőképzőintézethez egy pedagógia-filozófia, vagy magyar-történelem, egy ének-zene, egy magyar és modern nyelvű szakos *rendes tanári* egy gazdasági szaktanítói, kettő gyakorlóiskolai tanítói állásra pályázatát hirdeti. Protestáns férfiak és nők augusztus 20-ig nyújtsák be pályázatukat az intézet igazgatóságához. — Az állás szeptember 1-én foglalandó el.

A **komádi** református egyházközség 21 napos határidővel pályázatát hirdeti a nyugdíjazás folytán megüresedett *kántortanítói* IV. számú állására. Fizetés a Központi Illetményhivatal által folyósított törvényszerű illetmény. A pályázati kérvényeket a presbitériumhoz címezve, válaszbellyel ellátva, a Lelkészi Hivatalhoz kell beküldeni. Az állást szeptember 1-én el kell foglalni. A pályázati határidő után következő vasárnapon énekpróbát tartunk s ezen a pályázók saját költségükön résztvehetnek.

A **kömörői** református egyházközség 21 napos határidővel pályázatát hirdeti II. sz. *férfitanítói* állására. Helyi javadalom 20%.

Kunmadarasi református általános iskolaszék pályázatát hirdeti kultuszminiszter által 85%-os államsegéllyel engedélyezett *polgári iskolai tanári* állásra. Idegen nyelvű szakos pályázó előnyben. Pályázati határidő 21 nap.

Mezősas református iskolaszéke 21 napos határidővel pályázatát hirdeti *kántortanítói* állásra. Törvényszerű tanítói fizetés Illetményhivatal útján. Külön kántori: 15 kat. hold föld, 10 mázsa búza, 6 mázsa árpa, 20 mázsa fa, stóla. Modernlakás. Kántorpróba augusztus 24-én délelőtt.

Mezősas református iskolaszéke pályázatát hirdeti fogságban levő *tanítója* helyettesítésére. Fizetés, kötelesség törvényszerű, férfiak, nők egyaránt pályázhatnak.

A **nagykállói** református általános iskola pályázatát hirdeti egy matematika-fizika szakos *polgári iskolai tanári* állásra. Pályázatok 21 nap alatt a református lelképásztori hivatalba adandók be Nagy-kállóba.

Nyírbogáti református egyházközség V. sz. *tanítói* állására 15 napi határidővel

pályázatát hirdeti. Fizetés, kötelessége törvényszerű. Lakás nincs. Álláson helyettes működik.

A **pápai** református főiskola igazgatótanácsa pályázatát hirdeti a theologiai akadémián megüresedett 1. rendszeres *theologiai*, 2. *egyház történelmi* tanszékére. A megválasztandó tanár kötelessége a tanszék óráinak ellátása, javadalmára nézve pedig a dunántúli református egyházkerület által 294—1942. sz. alatt elfogadott szabályrendelet (1944-ben kiadott egyházkerületi szabályrendeletgyűjteményben a 18. sz. szabályrendelet) az irányadó. A fenntartó testület kiköti, hogy megfelelő pályázat esetén is mind a két tanszéket esetleg helyettes vagy óraadó tanárral tölti be. Kellően felszerelt pályázati kérvényeket 1947. évi augusztus hó 25. napjáig a pápai Theologiai Akadémia igazgatóságához kell beküldeni.

Polgár református iskolaszéke 21 napos határidővel pályázatát hirdeti alsó négyosztályos *kántortanítói* állásra. Lelkésztanítói rendszeres segédlelkésznek is alkalmaztatik.

Téglás református egyházközsége 21 napi határidővel, szabályszerűen felszerelt kérvények bekívánásával pályázatát hirdeti általános népiskolájánál újonnan szervezett magyar-német vagy magyar-történet szakos *polgári iskolai tanári* állásra. Javadalom: 85% államsegély, 15% helyi hozzájárulás. Kötelesség: törvényszerű. Férfiak, zeneértők előnyben.

Tuzsér református iskolaszéke pályázatát hirdeti általános iskolájának I. sz. *kántortanítói* (34 értékegység, fele kántori), átválasztás esetén IV. sz. *férfitanítói* állására. Pályázati határidő 21 nap.

A **vámospéresi** református általános iskola XII. *sorszámú tanítói* állására 21 napi határidővel pályázatát hirdetünk. Fizetése törvényszerű. Orgonistakántorhelyettesítés. Belmissziói munkában segédkezés.

Vésztő református egyházközség 21 napi határidővel pályázatát hirdeti magyar, német szakos *tanári* állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. *Tanárpályázók hiányában tanító választatik.* Fizetés törvényes. Lakást az egyház nem biztosíthat. Kérvények Református Iskolaszék, Vésztő címre küldendők.

Felvételi hirdetmény.

A Budapest-Pestszentimrei Református Diakónus Intézet felvételre keres 18—25 esztendősi hívő, újjászületett, a gyülekezeti életben kipróbált ifjakat, akik Jézust és Anyaszentegyházunkat mint diakónustestvérek akarják szolgálni. Teljes testi épség, egészség megkívánatik. (Testi fogatkozás, beszédhiba, dohányzás felvételi akadály.) Jelentkezők előéletét lenyomozzuk. A mindennapi megélhetést az intézet megadja. Kérjük a lelképásztor urakat, hogy a gyülekezetükben levő ifjak figyelmét a fenti feltételek szigorú figyelemben tartásával jelen pályázatra felhívni szíveskedjenek. Továbbiak meg tudhatók válaszbélyeges levélben az alábbi címen: Parragh Lajos, Budapest, XIV., Thököly-út 43., fsz. 4.

Lelkész urak figyelmébe!

Megrongált tornyok javítását, fedését és festését anyaggal és anyag nélkül bárhol vállalom.

Hívásra leutazom.

Kathy Imre

toronybádogos

Debrecen, Miklós-u. 28.

KÖZELESEN MEGJELNIK!

NYÁRY PÁL:

SZÍVEMET HOZZÁD EMELEM!

Elmélkedések és fohászok református keresztyének számára.

III. bővített kiadás.

Előjegyezhető: a

„Méliusz”

KÖNYVKERESKEDÉS közismert szaküzletében

DEBRECEN, PIAC-UTCA 26. SZ.

MENETREND

Személyszállító vonatok érkezése és indulása Debrecen vasútállomáson.

Érkezik:

4:35 Budapest ny. sz.
 5:30 Nyírbátor gym.
 5:50 Nyíregyháza gy.
 7:00 Nagyléta-Vértés sz.
 7:05 Nyíregyháza sz.
 7:15 Tiszalök sz.
 7:20 Mátészalka—Nyírbátor sz.
 7:20 Nyírábrány sz.
 7:30 Füzesabony sz.
 7:40 Püspökladány sz.
 7:50 Nagykereki sz.
 8:45 Nyírbátor mot.
 9:45 Záhony sz.
 13:47 Budapest kel. gy.
 14:22 Budapest ny. sz.
 15:35 Nyírábrány sz.
 15:45 Nyíregyháza sz.
 16:32 Nyíregyháza gy.
 19:15 Záhony sz.
 19:30 Tiszalök sz.
 20:05 Füzesabony sz.
 20:20 Budapest ny. sz.
 20:20 Nyírbátor mot.
 20:37 Budapest ny. gy.

Indul:

4:45 Nyírbátor mot.
 5:00 Füzesabony sz.
 6:00 Budapest nyug. gy.
 6:02 Záhony sz.
 8:00 Tiszalök sz.
 8:18 Nyíregyháza sz.
 9:00 Nyírábrány sz.
 10:15 Budapest nyug. sz.
 13:10 Nyírbátor mot.
 13:55 Nyíregyháza gy.
 14:44 Záhony sz.
 14:50 Nyírbátor—Mátészalka sz.
 16:00 Püspökladány sz.
 16:40 Budapest kel. gy.
 16:45 Nyíregyháza sz.
 17:00 Tiszalök sz.
 17:05 Nyírábrány sz.
 17:25 Nagykereki sz.
 18:05 Nagyléta-Vértés sz.
 18:10 Püspökladány sz.
 18:25 Füzesabony sz.
 20:47 Nyíregyháza gy.
 20:50 Nyírbátor (Mátészalka) gym.
 20:55 Budapest nyug. sz.

Hivatalos közlemények

2151—1947. szám.

TÁRGY: Létszámcsoökkentés során elbocsátott közszolgálati alkalmazottak újbóli alkalmazása.

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák igazgatóihoz, az esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 5098—1947. eln. sz. a. valamennyi tanterület főigazgatójához és a tanfelügyelők-höz a következő rendeletet intézte:

„A létszámcsoökkentő eljárásról intézkedő jogszabályok nem intézkednek arról, hogy a létszámcsoökkentő eljárás során a közszolgálatból elbocsátott alkalmazottak meghatározott körülmények fennforgása esetében alkalmazhatók-e a közszolgálatban újból vagy sem, illetve, hogy abban az esetben, ha az újból történő alkalmazásnak meghatározott körülmények fennforgása esetében elvi akadályja nincsen, csupán más közszolgálati ágban vagy szakon és más munkakörben foglalkoztathatók újból, vagy kivételes esetekben, ugyanannak, vagy hasonló munkakörnek betöltésére is alkalmazhatók, mint amelyre vonatkozóan a létszámcsoökkentő bizottság határozatát meghozta.

A létszámcsoökkentő eljárás során a közszolgálatból elbocsátott alkalmazottaknak meghatározott esetekben a közszolgálatban újból történő alkalmazásánál a vezetés alatt levő minisztérium körében a jövőben követendő és az igazságügyminiszter véleményének meghallgatása után megállapított irányelveket az alábbiakban közlöm:

Az 5000—1946. M. E. számú rendelet 2. §-ának 3. bekezdése alapján a közszolgálatból elbocsátott közszolgálati alkalmazottak elbocsátása nem kifogásolható politikai magatartásukon, sem pedig a hivatali tennivalók ellátásához szükséges rátermettség hiányán, tehát nem saját személyükkel, vagy magatartásukkal kapcsolatos tényeken, hanem az államháztartás nehéz helyzetén alapul, ennél fogva az ilyen alkalmazottakat abban az esetben, ha a szolgálat érdeke azt szükségessé teszi, a közszolgálatban — akár korábbi állásukra is — egyéb körülmények fennforgása esetében újból lehet alkalmazni.

Az 5000—1946. M. E. számú rendelet 2. §-a 2. bekezdésének b) pontja alapján elbocsátott közszolgálati alkalmazottak esetében az elbocsátás indoka a hivatalukkal járó feladatuk elvégzéséhez szükséges rátermettség vagy szorgalom hiánya.

Bár az ilyen közalkalmazottak elbocsátásának indoka a közalkalmazott személyével kapcsolatban levő tényeken alapul, a közszolgálatban újból történő alkalmazásuk kérdésének elbírálása szempontjából figyelemmel kell lenni arra, hogy velük szemben kifogás csak az általuk betöltött állással kapcsolatban merül fel.

Ebből az következik, hogy az érdekelt közalkalmazott esetleg rendelkezhetik valamely más közszolgálati állás betöltéséhez szükséges rátermettséggel és szorgalommal. Ennél fogva az 5000—1946. M. E. számú rendelet 2. §-a 2. bekezdésének b) pontja alapján a közszolgálatból elbocsátott alkalmazottak a vezetés alatt levő minisztérium körében korábbi állásuktól eltérő közszolgálati álláson minden olyan esetben alkalmazhatók, amikor kétséget kizáróan meg lehet állapítani, hogy az érdekelt az általa betöltendő állással járó

hivatali tennivalók ellátásához szükséges szorgalommal és rátermettséggel rendelkezik.

Az 5000—1946. M. E. számú rendelet 2. §-a 2. bekezdésének a) pontja alapján elbocsátott közalkalmazottakról az illetékes létszámcsoökkentő bizottság megállapította, hogy hivatali működésük nem szolgálja tevőlegesen az ország demokratikus szellemű újjáalakítását. Az elbocsátásra történt kiválasztás indoka ebben az esetben politikai jellegű és minthogy feltehető, hogy nemcsak a meghatározott, tényleg betöltött állásra vonatkozik, hanem valamennyi közszolgálati állásra, ilyen személyeket a vezetés alatt levő minisztérium körében a közszolgálatban nem szabad alkalmazni.

Az elmondottakat a vallásfelekezeti iskolákhoz megválasztott tanárok és tanítók választásának jóváhagyásánál is figyelembe kell venni.

Ezt a rendeletet tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából közlöm.

2240—1947. szám.

TÁRGY: Lelkészképesítő szóbeli vizsgák ideje.

KÖRLEVÉL

Az érdekeltekkel leendő közlés céljából tudatom, hogy az I. és II. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat folyó évi szeptember hó 23-án, kedden reggel 8 órakor, a I. szóbeli lelkészképesítő vizsgálat szeptember 24-én, szerdán reggel 8 órakor, a II. szóbeli lelkészképesítő vizsgálat szeptember 25-én, csütörtökön kezdődik a Kollégium kis tanácstermében.

Jelentkezni mindkét vizsgára szeptember 23-án reggel 8 órakor kell a Kollégium kistanácstermében a lelkészképzőintézet igazgató, illetve az egyházkerületi lelkészi főjegyző úr előtt. Ekkor fizetendő a vizsgadíj is, amely 60 Ft. Az I. lelkészi oklevélre 6 Ft-os, a II. lelkészi oklevélre 25 Ft-os okmánybélyeg hozandó. Ugyanezkor nyújtandók be a szolgálati bizonyítványok és a többi szükséges okmány.

2241/2244—1947. szám.

TÁRGY: Egyházkerületi közgyűlési határozatok.

KÖRLEVÉL

valamennyi tanintézet igazgatóságaához és az iskolaszéki elnök urakhoz.

Tudomásulvétel és megfelelő intézkedések megtétele végett közlöm a f. évi június hó 18-án tartott egyházkerületi közgyűlés következő határozatait:

Egyházkerületi közgyűlésünk elismerését és köszönetét nyilvánítja egyházkerületünk közép- és középfokú iskoláink ifjúságának, tanárainak és fenntartó testületeinek, valamint a szülőknek és mindazoknak, akik az újjáépítés munkájában tevékenyen részt vesznek és odaadó munkájukkal, testi-lelki töreделmükkel, anyagi áldozatukkal az iskolai munka megindulását lehetővé tették.

Egyházkerületi közgyűlésünk megállapítja, hogy közép- és középfokú iskoláink rendtartásai értelmében tanulóifjúságunk nyilvánosan általában nem szerepelhet.

Ezért közgyűlésünk általánosságban megtiltja, hogy kebelbeli közép- és középfokú iskoláink tanulóifjúsága iskolán kívül nyilvánosan szerepeljen. Kivételt érdemlő esetben az igazgatónak lehetőleg a tanári testület meghallgatása után tett javaslatára a püspök úr engedélyt adhat a tanulóifjúságnak oly egyéni vagy csoportos nyilvános szereplésére, iskolán vagy gyülekezeten kívüli nyilvános ünnepélyen való aktív részvételére, amely önmagában is nevelő hatású.

Egyházkerületi közgyűlésünk megállapítja, hogy az utóbbi időben egyházkerületünk iskoláiban is a különféle címen, rendszerint iskolán kívüli célra történő gyűjtések elszaporodtak. Közgyűlésünk azért a tanulóifjúság körében vagy az ifjúság által eszközözendő gyűjtéseket egyházkerületünk nép- és általános, közép- és középfokú iskoláiban megtiltja. Egészen kivételes esetben a népiskolában és a népiskolából alakuló általános iskolában a tanítótestület és az iskolaszék, közép- és középfokú iskolákban s az ez iskolák keretében működő általános iskolákban a tanári testület meghallgatásával az egyházkerület püspöke adhat engedélyt.

Nincs kifogása egyházkerületi közgyűlésünknek azonban az ellen, hogy az iskolák újjáépítése és fenntartása céljából — ha annak szüksége mutatkozik — a tanulók szülei bizonyos hozzájárulást ajánljanak fel. Az ilyen önkéntes megajánlások tárgyában szülői értekezleteket kell egybehívni, s különös figyelemmel lenni arra, hogy a szülők esetleges ilyen anyagi áldozata a tanulók tanulmányi elbírálását semmiképpen se befolyásolja.

Egyházkerületi közgyűlésünk kimondja, hogy minden általános iskolában, amelyik gimnáziumból vagy polgári iskolából alakult, fenntartja a szabadon választható tárgyak közül a latin és az élő idegen nyelvek osztályzatának minősítő jellegét.

2285—1947. szám.

TÁRGY: Illetékek újbóli megállapítása.

KÖRLEVÉL

Tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából közlöm az érdekeltekkel, hogy a Magyar Közlöny folyó év július 29-én megjelent 170/a. számában közzétett 9100—1947. sz. kormányrendelet szerint az illetékek 1947 augusztus 1-től kezdődőleg részben megváltoznak. Ennek egyes, gyakrabban előforduló ügyekben megállapított új tételeit az alábbiakban közlöm:

Okiratok első példánya (159. § 2)	6 Ft
Okiratok másodpéldánya (160. § 1)	3 Ft
Bizonyítvány (163. § 1)	3 Ft
Anyakönyvi kivonat (164. § 1)	3 Ft
Iskolai bizonyítvány (165. § 1)	1 Ft
Érettségi bizonyítvány, tanuló oklevél (165. § 3)	10 Ft
Lelkeszi oklevél (165. § 4)	25 Ft
Másolat, kivonat (174. § 1, 421. §)	6 Ft
Közigazgatási beadvány (421. §)	6 Ft
Iskolai beadvány (422. § 1)	2 Ft
Melléklet és felzet (429. §)	1 Ft
Nyugta 5 forinton felül (181. § 1, 187. § 1)	1%
Alkalmazottak nyugtája (183. § 1)	0.5%

Debrecen, 1947 július 30.

Püspök helyett:

Dr. Ferenczy Károly,
e. ker. főjegyző.